

中国政府就黄岩岛领海基线发表声明

新华社北京11月10日电 中华人民共和国政府于11月10日就中华人民共和国黄岩岛的领海基线发表声明。声明全文如下：

中华人民共和国政府关于黄岩岛领海基线的声明

(二〇二四年十一月十日)

中华人民共和国政府根据一九九二年二月二十五日《中华人民共和国领海及毗连区法》，宣布中华人民共和国黄岩岛的领海基线。

黄岩岛的领海基线为下列各相邻基点之间的直线连线：

1. 黄岩岛1 北纬15° 08.1' 东经117° 50.9'

2. 黄岩岛2 北纬15° 07.4'

东经117° 50.8'

3. 黄岩岛3 北纬15° 07.0'

东经117° 50.6'

4. 黄岩岛4 北纬15° 06.6'

东经117° 50.2'

5. 黄岩岛5 北纬15° 06.1'

东经117° 49.5'

6. 黄岩岛6 北纬15° 06.3'

东经117° 44.2'

7. 黄岩岛7 北纬15° 07.3'

东经117° 43.1'

8. 黄岩岛8 北纬15° 12.7'

东经117° 42.6'

9. 黄岩岛9 北纬15° 13.1'

东经117° 42.8'

10. 黄岩岛10 北纬15° 13.4'

东经117° 43.3'

11. 黄岩岛11 北纬15° 13.5'

东经117° 43.9'

12. 黄岩岛12 北纬15° 13.5'

东经117° 44.4'

13. 黄岩岛13 北纬15° 09.6'

东经117° 49.7'

14. 黄岩岛14 北纬15° 09.0'

东经117° 50.4'

15. 黄岩岛15 北纬15° 08.5'

东经117° 50.8'

16. 黄岩岛1 北纬15° 08.1'

东经117° 50.9'

中国政府公布黄岩岛领海基点基线

外交部发言人：符合国际法和国际惯例

新华社北京11月10日电 外交部发言人10日就中国政府公布黄岩岛领海基点基线答记者问。

有记者问：中国政府今日发表声明，公布了黄岩岛的领海基线。此举是否系针对菲律宾出台“海洋区域法”的反制措施？

发言人表示，黄岩岛是中国固有领土。中国政府根据《联合国海洋法公约》等国际法及《中华人民共和国领海及毗连区法》，划定并公布黄岩岛领海基线，是中国政府依法加强海洋管理的正常举措，符合国际法和国际惯例。

发言人说，菲律宾颁布所谓“海洋

区域法”，企图以国内立法形式固化南海仲裁案非法裁决，把中国黄岩岛和南沙群岛大部分岛礁及相关海域非法纳入其海洋区域，严重侵犯中方在南海的领土主权和海洋权益。中方对此坚决反对，将继续依法采取一切必要措施，坚定捍卫国家领土主权和海洋权益。

专家解读

公布黄岩岛领海基线 中国合理合法

11月10日，中国政府宣布中华人民共和国黄岩岛的领海基线。中国南海研究院海洋法律与政策研究所副所长丁铎和武汉大学中国边界与海洋研究院教授雷筱璐在接受专访时表示，黄岩岛是中国固有领土，公布领海基线是行使国家主权和管辖权的必要行为，当主权一再遭遇挑战时，选择公布基点基线的方式维护自身主权和海洋权利，既合法也合理。

雷筱璐表示，划定黄岩岛领海基线是中国对黄岩岛行使主权的体现。根据国际海洋法“陆地决定海洋”原则，只有领土的主权者才能根据领土主张海洋权利。黄岩岛是中国的固有领土。根据确定菲律宾领土的三个国际条约，即1898年《美西巴黎和平条约》（《巴黎条约》）、1900年《美西关于菲律宾外围岛屿割让的条约》（《华盛顿条约》）、1930年《关于划定英属北婆罗洲与美属菲律宾之间的边界条约》，



从空中看黄岩岛，海水清澈透亮。图据新华社客户端

黄岩岛从来不在菲律宾领土范围内。中国为黄岩岛划定基线，就是对外展示对黄岩岛主权的体现。

丁铎说，公布领海基线是行使国家主权和管辖权的必要行为。内水、领海和专属经济区有不同的管理规定和使用规划，划定了领海基线，就能明确上述海域的范围。中国一直稳步推进

领海基线划定工作，此次公布黄岩岛领海基线，是中国主权范围的事情，是中国作为黄岩岛的真正唯一主人，按照国内法和包括《联合国海洋法公约》在内的国际法行使主权和行政管辖的举措，是中国推进领海基线划定工作、完善领海基线制度的重要组成部分。 据央视新闻客户端

天舟七号货运飞船 顺利撤离空间站组合体

新华社北京11月10日电 11月10日16时30分，天舟七号货运飞船顺利撤离空间站组合体，转入独立飞行阶段，将于近期择机受控再入大气层。

据中国载人航天工程办公室介绍，天舟七号货运飞船绝大部分器件将在再入大气层过程中烧蚀销毁，少量残骸将落入南太平洋预定安全海域。

今年1月17日22时27分，天舟七号货运飞船在我国文昌航天发射场顺利升空，随后成功对接于空间站天和核心舱后向端口。

2024年，载人航天工程共规划了天舟七号、天舟八号等两次货运飞船补给任务。今年9月，受超强台风“摩羯”影响，海南文昌遭受严重灾害，经任务总指挥部决策，天舟八号任务根据实际情况进行适当调整，将于11月中旬在文昌发射场择机发射。

普京批准俄朝《全面战略伙伴关系条约》

俄罗斯总统普京9日签署法律文件，批准俄方早些时候与朝鲜签署的《全面战略伙伴关系条约》。

今年6月19日，普京与朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩在平壤签署《全面战略伙伴关系条约》。俄罗斯国家杜马（议会下院）10月24日通过该条约，俄联邦委员会（议会上院）11月6日批准该条约。

条约规定，双方立足本国立法和国际义务，在相互尊重国家主权和领土不可侵犯、不干涉内政、平等原则基础上，长期保持和发展全面战略伙伴关系。双方商定建立联合活动机制、加强防御能力，以防止发生战争，确保区域和国际和平与安全。 据新华社

遭袭后 约三千以色列球迷 乘包机离开荷兰

以色列球迷在荷兰首都阿姆斯特丹遭袭后，以色列组织包机把以色列球迷送离荷兰，大约3000人9日离开。

荷兰媒体援引以色列驻荷兰大使馆的消息报道，大约3000名以色列球迷已经分乘4架包机离开荷兰，剩余以色列球迷预定10日乘机离开。

以色列特拉维夫马卡比俱乐部足球队7日晚在阿姆斯特丹与荷兰阿贾克斯足球队进行一场欧联杯比赛。比赛结束后，部分以色列球迷在阿姆斯特丹市内多地受到围攻和殴打，20多人受伤，大部分为轻伤。警方说，遇袭前，以色列球迷损毁巴勒斯坦国旗，呼喊歧视性口号。

荷兰检察机关说，警方逮捕了60多名嫌疑人，其中大部分已获释，截至9日4人仍被羁押并将被起诉。阿姆斯特丹市政府已下令加强该市及周边地区安保措施，向犹太人机构提供额外保护。

这一事件引发荷兰等西方国家强烈谴责。以外交部长吉德翁·萨尔8日飞到荷兰处理此事。荷兰首相迪克·斯霍夫则中断了在匈牙利参加欧盟峰会的行程返回荷兰，且取消前往阿塞拜疆参加《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会的安排，以会见犹太族群代表。

荷兰政府说，鉴于当前中东局势紧张，7日晚的比赛本来就被视为具有“高风险”，约800名警察在场维持秩序。 据新华社

俄乌分别遭大规模无人机袭击

莫斯科三座机场一度实施航空管制

乌克兰空军10日说，9日晚至10日凌晨，俄罗斯军方对乌克兰多地发动大规模无人机袭击。与此同时，俄防空系统10日击落多架乌克兰无人机，位于莫斯科的三座机场一度实施航空管制。

乌克兰空军10日在社交媒体上说，俄军从克拉斯诺达尔边疆区、奥廖尔州等地向乌克兰境内发射共计145架攻击型无人机。乌防空火力和电子战部队在敖德萨州、基辅州、日托米尔州等地区空域进行防空作业。乌方说，空袭给乌部分地区造成财产损失，目前尚无人员伤亡的报告。

乌克兰武装部队总参谋部10日在社交媒体发文说，乌无人机部队在乌国防军协助下对俄罗斯布良斯克州一处军火库实施无人机攻击。乌方说，遭袭俄军火库至少传出8次爆炸声，截至10日早6时许，大火仍在军火库蔓延。

俄罗斯国防部10日说，俄军出动航空兵、无人机、导弹和火炮部队，袭击了乌克兰军用机场、无人机储存和发射场以及能源设施。俄军还用无人机摧毁了乌军哈尔科夫州一个指挥所。

俄国防部说，俄防空部队10日早击落了70架乌克兰无人机。其中，在莫斯科州上空摧毁34架。莫斯科州州长沃罗比约夫说，坠落的无人机碎片造成当地一名居民受伤，两栋房屋起火。

俄罗斯联邦航空运输署10日说，当地时间早8时左右，位于莫斯科的多莫杰多沃机场、茹科夫斯基机场和谢列梅捷沃机场开始实施临时航空管制，以确保民航安全。两个多小时后，三座机场解除航空管制，航班起降恢复正常。 据新华社